

Чем человечество никогда не падёт  
Никогда не просятъ зодчаго  
францемовъ  
Чаша насто и ачиша разбита  
францемовъ въ его голове  
Благодаря существу герояству  
современнихъ людей  
Но будь буди Божественна  
беречимъ мир.

Людмилы

ДОРОГОЙ ТОВАРИЩ !

Как бывший узник фашистских лагерей сметри , слу чайно-  
оставшийся в живых , обязан напомнить Вам , чтобы никогда не  
повторилось злоде " прошлое " , что пришлось перенести в  
отечественную войну СОВЕТСКИМ ЛЮДЯМ .

ПОСВЯЩАЕТСЯ РАССКАЗ , КТО ВЫСТОЯЛ ДО КОНЦА

С ПРВЫХ ДНЕЙ НАПАДЕНИЯ НА СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ГИТЛЕРОВСКОЕ КОМАНДО-  
ВАНИЕ ПОДВЕРГЛО ОСОБО - ЖЕСТОКИМИ ИССТЯЗАНИЯМИ И ПЫТКАМИ  
СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ . ИЗДЕВАТЕЛЬСТВО И МАССОВОЕ УНИЧТОЖЕНИЕ  
СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН НЕ БЫЛО ЭПИЗОДИЧЕСКИМ ЯВЛЕНИЕМ , ЗАВИСЯЩИМ  
ОТ ХАРАКТЕРА И НАСТРОЕНИЯ КАКОГО-ТО ВЗБЕСИВШЕГОСЯ ФАШИСТСКОГО  
ОФИЦЕРА ИЛИ СОЛДАТА .

ЭТО БЫЛО ЗАРАНЕЕ ПРОДУМАННОЕ ГИТЛЕРОМ И ЕГО СПОРУЧНЫМИ  
ЧЕТКО РАЗРАБОТАННАЯ СИСТЕМА ИСТРЕБЛЕНИЯ НАРОДА .

В ИЮНЕ 1941 ГОДА ЧЕРЕЗ ДВА ДНЯ ПОСЛЕ ВТОРЖЕНИЯ  
ФАШИСТОВ НА ТЕРРИТОРИЮ СССР БЫЛ ПОЛУЧЕН ПРИКАЗ ОТ ГЕНЕРАЛА  
РЕЙНЕКЕ , В КОТОРОМ ПРИКАЗЫВАЛОСЬ ОТ ИМЕНИ ФЮРРЕРА РАССТРЕЛИВАТЬ  
ВСЕХ ПОГОЛОВНО РУССКИХ ПРИНАДЛЕЖАЩИХ К ПОЛИТИЧЕСКОМУ  
СОСТАВУ КРАНСНОЙ АРМИИ , КОММУНИСТОВ , ЦЫГАН , ЕВРЕЕВ И ПРОЧИХ .

ВСЕ ФАШИСТСКИЕ ДИРЕКТИВЫ В ОТНОШЕНИИ СОВЕТСКИХ  
ГРАЖДАН КРИЧАЛИ ОБ ОДНОМ " УБИВАТЬ , УБИВАТЬ , УБИВАТЬ ! "

НА ФАШИСТСКОМ СЪЕЗДЕ ГИТЛЕР ЗАЯВИЛ : ЧТО СЛАВЯНЕ И  
РОЖДЕНЫ ДЛЯ ТОГО , ЧТОБЫ УНАВОЗИТЬ АРИЙСКУЮ ЗЕМЛЮ .

ФАШИСТСКАЯ ЦЕЛЬ БЫЛА , ПОРАБОТИТЬ НАРОДЫ МИРА , ОСТАВИТЬ  
ДЛЯ ГЕРМАНИИ ОПРЕДЕЛЕННОЕ КОЛИЧЕСТВО РАБОВ . ОСТАЛЕННОЕ НАСЕЛЕНИЕ  
УНИЧТОЖИТЬ .

ИСХОДЯ ИЗ ДИРЕКТИВ ГИТЛЕРА ПАЛАЧИ -ФАШИСТЫ СОЗДАЛИ  
ГРОМАДНЫЕ ЛАГЕРЯ СМЕРТИ , 5 БУХЕНВАЛЬД , МАЙДАНЕК , ОСВЕНЦЕМ ,  
ДАХАУ ЗАКСЕНХАУЗ , РАВЕНСБРЮК , ДОРА МАУТХАУЗИ , САЛАСПИЛС

В период начала Отечественной войны я находился в г. Орша Витебской области.

Участвовал в обороне города . Выполнял поручения РВК в спецотрядах по ликвидации диверсантов десантников шпионов.

Город Оршу путем авиации, артиллерии фашисты полностью уничтожили,

Оказавшись в сложной ситуации как многие другие попал в оккупированную территорию фашистами.

Во время нахождения с военными в оккупации я познакомился с коммунистами - командирами Советской Армии, которые помогли мне бежать с лагеря военнопленных, для того, чтобы я мог продолжать борьбу против заклятого врага фашизма.

*После побега мы трое помогли нашему  
ПОБЕГ С КОМЕНДАТУРЫ Советским людям*

Коля Трещенко, Саша Хлебченко "Пуцкин" .

Рассказать об аресте

Каземирский был связан с партизанами Ельна, Дубровна, База НКО.

Германия , Франфурт Амайн . Завод Бутерус . *Франция*.  
Французы . Побег. <sup>Ильинбека</sup> Рассказать обязательно о Акомпъен  
Отношения французов к Советскому гражданину. Агитработка.  
Подготовка побега Акомпъена . Предал неизвестный мексиканец.

Отправка на этап. Марселя . Путь следования 6 суток.  
*Без воды и пищи*

Дорогой товарищ! Как бывший узник фашистских лагерей смерти, случайно остался в живых обязан напомнить Вам, чтобы никогда не повторилось злое прошлое , что пришлось перенести в Отечественную войну советским людям.

Посвящается рассказ, кто выстоял до конца.

С первых дней нападения на Советский Союз гитлеровское командование подвергло особо жестоким истязаниям и пыткам Советских граждан.

Изdevательства и массовые уничтожения Советских граждан не было эпизодическим явлением, зависящим от характера и настроения какого-то взбесившегося фашистского офицера или солдата.

Это было заранее продумано ~~и~~ Гитлером и его сподручными четко разработанной системой истребления народа.

В июне 1941 года через два дня после вторжения фашистов на территорию СССР был получен приказ от Генерала Рейнике в котором приказывалось от имени фюрера ~~расстреливать~~ всех поголовно русских, принадлежащих <sup>к</sup> политическому составу Советской Красной Армии коммунистов, цыган, евреев, а также беспартийных.

Все фашистские директивы в отношении Советских граждан кричали об одном: убивать, убивать, убивать.

На фашистском съезде Гитлер заявил, что славяне и рождены для того чтобы уновозить арийскую землю.

Фашистская цель была поработить народы мира, оставить для Германии определенное количество рабов, а остальное население уничтожить.

Исходя директив (озверелого фашизма, палачи Гитлера создали громадные лагеря смерти на всех территориях оккупированных фашистами.

Бухенвальд, Майданек, Освенцим, Дауд, Равенсбрюк, Дора, Салоспильс, Маутхаузен др.

Но самым зловещим, самым страшным из всех этих концлагерей являлся Маутхаузен, расположенный в Австрии недалеко от города Линц.

Жуткие жизненные условия были созданы для узников Маутхаузена.

Весь период года несмотря на холод, зной и непогоду люди всех наций находились по 16-18 часов под открытым небом в одном летнем одеянии и в деревянных колодках на ногах, независимо от времени года. Многие жили без одежды и когда тогими и тою учирас предбрашали е трудом одевицу чишибих

Всех прибывших раздевали, стригли, мазали вонючей жидкостью, сортировали на больших и здоровых, больных уничтожали, а здоровых направляли на непосильный труд для уничтожения. Одежду, вещи, драгоценности - все отнимали и направляли в складские помещения. У кого были золотые зубы - этих людей уводили в крематорий, где выдирали зубы, коронки, а людей уничтожали. Золото переплавляли в слитки, которое шло на укрепление Рейха и самим фашистам, обслуживающим лагерь.

*Здесь о земле белое обувь генералы ехали на кипящую печь из горючих*  
Обслужка лагеря состояла из немецких фашистов и заключенных бандитов-рецидивистов, которых поощряли за убийства, издавательства над узниками антифашистами.

*Это были основные Немецкие и русские сущие из кипящей воды*  
*Которые имелись в лагере из-за чего было много смертей*  

Имелись подневольные женщины (проститутки), которым вечерами по талонам очередно допускали лиц, отличившихся в зверском уничтожении ~~хорошего~~ это были бандиты, блоковые, бригадиры, парикмахеры, штубодинсты, холуи и прочие изменников Родине пособники фашистов.

Работать приходилось по 12-14 часов, за что получали один литр баланды со шпинатом и 250 грамм эрзац хлеба пополам с опилками. Занимание бесполезным трудом ~~и рабочими~~

Бараки были расчитаны на то, чтобы в нормальных условиях вместить по 150-200 человек, а в действительности набивали как селедку около 2000 человек и ~~еще~~ более.

Рассказать о подготовке на отдых и забавах в бараках ~~и в бараках~~ следует

Смертные случаи в бараках от голода, избиения и пыток возросли от 30-35 человек до 60-70 человек в сутки.

День и ночь дымились печи крематории, распространяя едкий зловонный дым. Трубы были построены так, чтобы дым, выходящий из крематории отравлял всю территорию зловонным дымом едким газом.

Жертвы поступали ежеминутно, складывались в штабеля после чего сжигались, а пепел шел на удобрения фашистских огородов. ~~А также~~ А также в крематории приготовлялось мыло, которое шло для использования в бане.

Известную капусту и суп  
брать в руки то на когда все вас  
важна какие то мирные выделения  
и удобреный пеплом.

На воротах было написано только трудом приобретешь свободу. Но свобода была только через трубу крематория. Характерно производилась постоянно психообработка, что человек идущий даже на смерть отдавал свой хлеб, а ложку брал с собой.

В подвале душегубки механика

На стене крематория краской по штукатурке было аккуратно выведено: ПРОМОЛЛИВЫМ ЧЕРВЯМ Я НЕ ДОСТАНУСЬ, НЕТ! МЕНЯ ВОЗЬМЕТ ОГОНЬ В СВЕЙ МОГУЧЕЙ СИЛЕ, В СЕЙ ЖИЗНИ Я ВСЕГДА ЛЮБИЛ ВСЕЙ ТЕПЛО И СВЕТ, - ПРЕДАЙТЕ МЕНЯ ОГНЮ, А НЕ МОГИЛЕ.

Последнее, что мог прочесть на этом свете каждый, кого гнали в крематорий. Изdevательством звучало и то, что это было написано от имени обреченного, будто он сам просил осуждения. "Любил тепло и свет". Да, да, так и было написано. Любим тепло и свет.

Комендантский долг и его функции Бахмаером

Бахмаер, Фрайс, Травля собаками, Чехов, русских и прочих.

Механик, Узник с иголкой в зубах - экзекуция в шарах (пачечная)

Уничтожение гениталий гемостатом после  
Кольца в стене погружение из шин в яму в Иркутск

Расстрел и пытки 60 австрийских антифашистов уничтожены на 10 день путем различных применения пыток.

Узник с ошейником около ворот за листовку (бак с водой).

Шаш в бараках и ванна с кипяткой и щодой

Раздача пищи и смерть немца - антифашиста, отбывшего наказания 20 лет.

Отдых на ночь с поливом воды применение тубины изтезаний и хождения в сапогах.

Муштровка. Шапки долой. Вредная зарядка. Приучение ходьбы (дресировка) в колодках.

Лассо у коменданта (цыгана) жгучими шинами Малолетняя бригада русских, испанцев, чехов, румын, сербов, французов, и др.

Взятие крови в специальных бараках ~~от малолетних и пр.~~  
Содержание людей в специальных бараках малолетнего возраста  
и взятия крови от них для раненых немцев-фашистов не боясь на  
арийской расы. ~~французской~~ твердели всем членам раса  
~~таково для немцев.~~

Артист французской песни Роз-Мари уничтожения путем  
взрыва глыбы камней.

Увеселительная тележка для забавы с музыкой применялась к лицам,  
имеющим связь с немецкими женщинами и при казни исполнялась  
песня "Стой птичка - не уйдешь из сети".

### Случай людоедства около крематория

Один из узников-антифашистов проник в склад за продуктами,  
чтобы спасти своего товарища от голода, он знал явную смерть  
и при выходе со склада его обнаружил часовой, тогда он в отчая-  
нии бросил колбасу в стрелявшего фашиста, как буд-то это был  
его последний бой с оружием в руках.

### Чернила: хлеб игра блоков

Палач Штайнброка (карьер). Его работы и выполнение садистских  
методов.

### Бесполезный труд. несколько избранье головы в шапках руках

? Расстрелы советских политработников из первых партий, прибыв-  
ших в 1941 году, казненных последних в 1944 году, именуемых  
комиссарами 1200 человек.

В крематории имелась спец-машина для разнообразных  
казней. Врачебная линейка. (Врачи палачи). Голод, пытки,  
перемотки газ. камера. Мы погибли кровью написано  
Отбор жертв еженедельно. Волос. Одежда. Изделия

Узник закованный в цепи, 1945 год, пел песню "Вот мчится тройка  
 почтовая".

Израорнику Лестница смерти: 186 ступенек. Израориц бригада  
Остались в живых Шаповалов Алеша - врач, Голубь Владимир  
Федорович - учитель, Кандаков Иван Михайлович - майор,  
Тарас Христофорович, Чуборьян живет в Ростове.

Избинение на козле, висельница на площади и тир. Когда вели на  
расстрел или висельницу - приказывали всем ложиться.

Сортировка и помощь обессиленным  
Замена камер в крематории

6.

Сортировка в воскресные дни на площади по 6-8 часов. Кто не выдерживал построение, отбирался и направлялся в газ-камеру (крематорий). Да и как можно было выдержать, если мостовая и та была сделана с особым расчетом, чтобы во время движения мешала передвижению. Все камни были политы кровью.

В конце 14 года сообщили Союзникам по радио  
Искание вшей паразитов.

ручей  
лагерь

Медицина лагеря имела в наличии только бумажные бинты для узников. Эксперименты. Заражения туберкулезом, тифом, оспой, чумой, и разными другими инфекционными болезнями. После эксперимента людей уничтожали. Имелся также специальный барак, где кормили людей пищей, приготовленной из ~~свежей~~ хлеба ни в коем случае не клавали.

210 было особей погибло людьми на хлебе

Кострация - удаление мужских и женских органов путем оперирования облучения специальными лучами. После взятия эксперимента отправляли в газ.камеры. Около больницы были постоянно горы трупов

Уничтожались путем узла яда врагами

Женщины и детей до 1944 года в Маутхаузене в живых не оставалось, только прекратили уничтожение женщин после массового прибытия из группы Воршавского восстания.

Еще уничтожали за зоной лагеря в руках Кальтенбрунера и Гимлера круги смерти.

Особо опасный

Отправка на секретные заводы подземного типа. Заводы Дора и др. Одевали в бумажную одежду и все знали, что эти люди больше никогда не вернутся. Они оставались только в наших сердцах.

Так они рабочими и погибли О-О

Процессия полуживых. На решетчатых носилках, в которых разносили хлеб для узников лагеря. И когда процессия повернула к крематорию уста их говорили - будте все прокляты, кто забудет злодеяния фашистов.

Блок 20

Рассказай  
полностью

Со 2 на 3 февраля 1945 года произошло невиданное восстание 20 блока смерти, участники восстания полковник авиации герой Советского Союза Галинский, подполковник Чубченко, полковник Исупов, капитан Мордовкин, Татарников ~~бывших~~ <sup>Власов</sup> бывший 1543 кмп

Был убит на вышке Садовой, Салатов, Бакланов. После поимки и казни беглецов одежда не была пригодна для носки. Она была изрешечена пулями, так как будто ее пилили пилой.

Предатель Татарников.

Казнили разными варварскими методами , выкалывали глаза , рвали машинами , расстреливали около прачечной и на территории Австрии ~~но~~ от испуга Австрия была полностью парализована, и войска подняты по тревоге. Оставшиеся в живых от 638 человек - это герои - вот их имена: Битюков, Соседка, Рябинский, Цымбалов, Украинцев, Дорофеев, Шепетя, Михеенко. Смоленская обл.

один из Малоярославцев спасёл. но где он?

И

17 февраля 1945 года был казнен КАРБЫШЕВ Дмитрий Михайлович - это человек с Великим именем доктор наук стратег герой Советского Союза.

И.Х.БАГРАМЯН, Маршал Советского Союза.

С 1931 по 1934 год я учился в Военной академии имени М.В.Фрунзе . Мы не знали другого преподавателя ~~коего бы~~ <sup>был бы</sup> также популярен, ~~как~~ <sup>как</sup> Д.М. КАРБЫШЕВ . Лекции он читал с таким знанием дела . так просто и ясно, что самостоятельная работа по его предмету занимала у слушателей ничтожное время.

Карбышев не жалел времени на работу со слушателями. Никто не мог от него услышать , что время консультации истекло. Он готов был, казалось, сидеть со слушателями до утра. Когда же запрос вопросов иссякал, то Дмитрий Михаилович объявлял, где его можно найти, если еще возникнут вопросы. А между тем в списке советских военных специалистов, составленных в гитлеровском генеральном штабе , фамилия Карбышева уже была подчеркнута дважды. "Светлая голова, опасный противник", - сказал о нем фашистский генерал Гальдер.

С.А.МАРКУШЕВИЧ, кандидат военных наук,  
генерал-майор.

В условиях тревожной предвоенной обстановки прибытие КАРБЫШЕВА на западную границу расценивалось как верный ~~противник~~ <sup>признак</sup> ~~на~~ разревающих грозных событий: выдающийся специалист военно-инженерного дела, каким являлся профессор Карбышев, вряд ли мог приехать по маловажному поводу.

22 июня, в первый день войны... Карбышеву было предложено воспользоваться возможностью и уехать на машине в Москву, но от него последовал категорический отказ.

2  
Д.М.КАРБЫШЕВ (рассказ записан бывшим  
узником концлагеря П.М.Гавриловым)

Когда началась война я отходил со штабом 10 армии. Несколько раз попадали в окружение противника, но пробивались на восток. А как только стало невозможно продвигаться в колонне штаба армии, мы стали выходить мелкими группами. Я отходил с полковником СУХАРЕВИЧЕМ... Шли по лесам и болотам, ~~так~~ так как по дорогам двигались немецкие части. Вышли мы к Днепру в районе Могилева.

Я был контужен и ранен. Как меня захватили в плен - не знаю. Если бы был в сознании, то живым не дался бы.

А. САМОЙЛОВ, бывший узник концлагеря  
Хаммельбург.

С полковником Сухаревичем, который вместе с КАРБЫШЕВЫМ странствовал, находясь в тылу у немцев, я находился около двух лет в г. Регензбурге. ~~нар.~~

Полковник Сухаревич о Карабышеве был самого наилучшего мнения.. Когда они выходили из окружения, Карабышеву сказал Сухаревич, зайти в деревню и устроить его там как больного, к крестьянам, причем в это время Карабышев по внешнему виду был подобен старику 70-80 лет, его вид не мог вызвать подозрения, что он воин, но на это Карабышев ответил Сухаревичу так: "Пока я не потерял сознание, на это предложение не соглашусь".

3  
Д.М.КАРБЫШЕВ (записано заключенным М. в  
Нюрнбергском концлагере)

И знаете, ведь он, этот фашист, так и не мог понять, почему я отказываюсь от такого выгодного, с его точки зрения, предложения. Он вызывал меня еще к себе два раза, потом ко мне приходили какие-то люди от его имени. Сначала все были со мной приторно вежливы и расписывали блага, которые меня ждут, если я соглашусь на них работать.

Ну, а потом уж стали воздействовать на меня привычными для них методами: не давали есть или давали соленую еду, но не давали пить; ввернули в мою одиночку такую сильную электрическую лампу, горевшую круглые сутки, что, даже закрыв веки, я не испытывал ощущения отдыха... Глаза стали гноиться. Я мечтал о тени, о полумраке, как о самом высшем блаженстве. Не давали спать. За мной вели наблюдение, с немецкой аккуратностью регистрировали мое настроение и психическое состояние, и, когда им казалось, что я начинаю скисать, снова приходили с предложением сотрудничать.

А.К. УЖИНСКИЙ, (бывший узник концлагеря  
Хаммельбург)

Однажды, когда я был у Дмитрия Михайловича, открылась дверь, и в комнату вошли немецкий комендант лагеря с переводчиком и несколько офицеров.

Гитлеровцы снова заговорили о заслугах Карабышева, потом о победах немецкого оружия, о неминуемом разгроме Советского Союза, а закончилось все приглашением перейти на службу в германскую армию, где такой крупный специалист будет жить и работать в идеальных условиях.

*Карбышев* Господа, я слышал это от вас много раз. Надеюсь, что мои ответы на такие предложения вам тоже известны. Этого не будет никогда...

Он не раз говорил нам:

- Помните, что в наших условиях нет маленьких ошибок. Страйтесь не ошибаться даже в малом. Если фашист доволен тобой, значит, ты в чем-то ошибся, что-то сделал не так. Подумай в чем, чтобы не повторить ошибку.

Из донесения главной квартиры инженерной службы (Берлин)

"Этот крепкий советский фортификатор, кадровый офицер старой русской армии, человек которому перевалило за 60 лет, оказался насквозь зараженным большевистским духом, фанатически преданным идее верности воинскому долгу и патриотизму, ... Карабышева можно считать безнадежным в смысле использования его у нас в качестве специалиста военно инженерного дела."

Резолюция № донесение главной квартиры инженерной службы: "направить в концлагерь на *Маутхаузен* работы. Не делать никаких скидок на звание и возраст."

*Казенъ Кара бышевъ* *приезжено по мере по приезду*  
*Финій* *матхайн.* По приезду в Матхазу комисара ЭСС Кальтенбрюнера стали уничтожать более 1000 человек в сутки. Если крематорий не успевал сжигать трупы, людей увозили фашисты на баржах,топили в морях, уничтожали в вагонах и передвижных душегубках.  
*17/11/45г.*

Недалеко от моего местожительства находится хутор Вертячий где были связаны колючей проволокой 2000 человек военнослужащих и сожжены заживо, которые были облиты бензином. Из 2000 человек остался в живых один советский гражданин.

Также в концлагере Маутхаузен находился крупный советский разведчик по имени Старостин, но фактически это был коммунист с 1918 года полковник Советской Армии Лев Маневич

который работал по разведке в Италии, Германии, Испании и Австрии. Его агентурная сеть опиралась на государственные учреждения, которую раскинул в Европе фашизм, и горстка мужественных борцов, возглавляемых Львом Маневичем, а в иных ситуациях и он один. Возможен ли успех? Но ~~этим~~ он вел борьбу и побеждал, он знал, что за ним вся мощь великой страны, он побеждал, потому что сражался за торжество коммунистических идеалов, которые давали ему силу, привлекали сердца трудовых людей. Лев Ефимович Маневич не знал 2<sup>й</sup> фронт

Перед смертью Лев Ефимович сказал Мамедову - будешь в ~~подвале~~ Москве, он задыхался, каждое слово давалось с трудом, тянулся к Мамедову и наконец решился, передай, что я ~~этъен~~ чтобы семью не оставили... сделал все, что мог... Запомни - Этьен... Наде и Тане. Он лежал возле окна и Мамедов хорошо видел его бескровное лицо.

Этьен поник головой, в глазах угасла боль и тревога, будто он преодолел трудное в ~~жизни~~ <sup>в бою</sup> ~~автоматом~~ <sup>товарищем по оружию</sup> из ~~зудах~~ <sup>своих</sup> ~~страданий~~.

9 мая 1945 года Маневича похоронили. Сейчас он покоятся <sup>на кладбище в г. Линц</sup> ~~на кладбище Санкт-Мартин~~, вместе с павшими советскими воинами защищавшими свободу народа.

Спустя 20 лет войны был опубликован указа Президиума Верховного Совета СССР "За доблесть и мужество проявленное при выполнении специального задания Советского Правительства перед второй мировой войной в борьбе с фашизмом, присвоить полковнику Маневичу Льву Ефимовичу звание Героя Советского Союза (посмертно)".

И только в тот день когда указ был обнародован умерла старая легенда. Лев Ефимович скрылся под радио.

20 апреля 1945 года через подпольный комитет меня включили как француза на обмен через Швейцарский Красный Крест. Я был с группой доставлен в Сан-Галлен, потом в Сан-Валентин, из Сан-Валентина в Париж, где во время демонстрации встречался с Морис-Торезом. Нижнегородцы Стразбург и Морсель.

Вольганг Жан Клемо, Паршин, Голубь, Кандаков, Новотный, Мещерский, Шувалов. (Дорошенко Михаил).

Нас решили уничтожить путем отравления воды или же загнать в штолли и отравить газом или взорвать штолли, ~~все узники~~ все узники отказались пойти в штолли, а приготовились к последнему бою под руководством подпольного комитета.

Фашисты не знали как скрыть злодеяния за которые им придется отвечать перед народом за II млн. человек наших отцов, матерей и детей. А возмездие им пришло в светлый день Победы всего Мира.

II.

Наш народ и Армия разбила фашистов в их логове благодаря мужеству, геройству Советских людей.

Нет, человечество никогда не забудет , никогда не простит злодеяния фашистов. Пусть преступники не надеются . Народы Мира не простят им . Не простят сожженные в печах крематорий Матхаузена, Дахайд, Бухенвальда, Освенцима, Салоспильса, Вертячий, зарытые в противотанковых рвах . Им не простят мертвые и живые.

Люди, будте обдительны, берегите, берегите Мир.

Прошу встать и почтить память погибших за нашу Родину.